



## 环境资源审判“浙江行”(中)

# 用“绿色标尺”丈量每一起案件 司法为生物多样性铸起保护之盾

本报记者 高敏 见习记者 蓝昕宇

通讯员 高媛萱

晨光穿透安吉竹海,安吉的“森林法官”来到一起非法占用耕地搭建违法建筑的现场,耐心地和违法者阐明生态危害,并于48小时内向违法者发出《自然资源保护禁止令》,责令其立即停止损害行为、恢复原状。

一纸禁令,在破坏到达前就按下“暂停键”,这是司法对自然生态责任的坚守。近年来,浙江法院始终践行预防性、恢复性司法理念,用“绿色标尺”丈量每一起案件,为生物多样性稳定性持续性铸就保护之盾。

### 预防性保护 铸起司法之盾

翠绿的色泽、细长的叶片,成片酷似“韭菜”的植物随着水流的方向微微摆动……在湖州市长兴县,一种“无名小草”的出现让植物学界兴奋不已。这是国家一级重点

保护野生植物水韭科水韭属新物种,因2023年在长兴县域某村被首次发现,后定名为长兴水韭。

然而没多久,无形的威胁向水韭逼近:当地农业农村局巡查发现,某村股份经济合作社在距水韭生长地仅十余米处实施景观提升工程,导致周边人员密集、淤泥堆积、尘土飞扬,这株刚刚问世的珍稀水韭命悬一线。

为防止生态损害扩大,农业农村局紧急向湖州南太湖新区人民法院申请行为保全禁止令。法院调查后迅速行动,责令该村合作社在长兴水韭生态保护项目正式启动前,立即停止包括扬尘污染、人员踩踏在内的一切可能破坏其生存环境的行为。在法院与行政机关的共同监督下,该村合作社不仅停止施工,还与专业保护机构签约并实质启动了长兴水韭专属生态保护项目。

“禁止令作为临时性救济措施,突破了

传统司法保护事后追责的局限,将司法保护窗口提前至侵害尚未扩大甚至结果尚未发生的阶段,在高效防止生态损害扩大方面展现出了巨大优势。”浙江省高级人民法院环资庭相关负责人介绍。

从东海碧波到浙西山峦,从古老的冰川子遗物种到首次被发现的新植物形式,在东海之滨这片神奇土地上,孕育着多姿多彩的生态体系。这份丰饶的生物多样性遗产,需要全人类的守护,更离不开司法之盾。

在磐安大盘山自然保护区,被誉为植物界“大熊猫”的国家二级保护植物七子花,也曾面临种群衰退的困境。2023年初,磐安法院针对当地珍稀濒危物种进行调研,发现该种群内低龄级植株占比较小,多处七子花种群特别是“七子花王”存在衰退现象。为有效推动七子花保护与复壮,磐安法院迅速向大盘山国家级自然保护区管理局发出《关于加强七子花保护的司法建议》,提出加强复壮指导、建设繁育基地、

拓展科普价值等具体保护措施。

收到司法建议后,大盘山管理局高度重视并迅速采取行动,邀请专家集中救治,开展扦插等人工繁育技术研究,建成1000平方米的七子花繁育基地,并加强科普宣传。2024年植树节前夕,磐安法院联合多部门在大盘山麓成功实施七子花野外回归行动,移植人工培育幼苗60株。

### 从破坏到守护 全链条“屏障”

我国独特的自然地理环境、复杂的地貌气候类型,孕育出了丰富而又多样的生态系统。比如,千岛湖作为长三角地区重要的水产种质资源保护地,为鱼类的繁殖和生长提供了安全空间。何谓水产种质资源?即通过划定特定水域,为鱼类种群提供繁殖和生长的安全空间,可以保障野生群体有效种群数量,为物种进化储备基因弹性。

(下转2版)

## 太阳直晒下,登上101米登高车是种什么体验?



本报记者 陈立波 潘旭萍  
实习生 俞晨露 通讯员 李政明

本报讯 8月13日上午,杭州气温36℃。上午9时许,记者来到杭州上城消防救援大队复兴站,与消防员一起登上101米登高车,感受消防员的训练日常。

记者赶到消防站时,101米登高车的驾驶员朱继平刚将车辆开出车库,在操场上将车辆支架展开,然后在每个支架的正下方摆上数十斤重的木质枕木和塑料枕木,确认对准后,再用支架将车身完全顶起。

朱继平告诉记者,101米登高车操作时最关键的是要平稳,所以车辆停放时要仔细检查地面是否足够结实、平整,绝对不允许停在管道、窨井等区域附近,支架底部要与枕木准确贴合,防止在操作过程中发生移动。

忙活了将近10分钟,101米登高车升降前的准备工作完成,此时,朱继平的额头已挂满豆大的汗珠。穿戴好头盔和抢险救援服的记者跟随他登上操作斗,绑好安全带。朱继平接着便熟练地操作起来,一边升起大臂,一边抬起二臂,并不断转向调整角度,以确保登高车整体保持重心稳定。

随着高度不断升高,风速开始变大,朱继平脸上的汗水很快被风吹干。在30米高度的位置,太阳直晒,记者脸上不停出汗,但



随即就被吹干,脖子处倒是有汗水流下,抢险救援服里面的T恤也开始湿润。

约9分钟,登高车升到了

70米高空,此时周围的建筑都已经在记者脚下,周边美景一览无余:南面的钱塘江江面上,运沙船一条接着一条,东南方向的钱江世纪城标志性建筑大莲花清晰可见……只不过,操作斗时不时被风吹得晃动一下,让人有点小紧张。

“现在的风速是4.5级,到达8级就不能继续上升了。”说着,朱继平再次操作,将登高车继续上升。约15分钟,朱继平提示现场风速即将达到8级,无法继续上升,高度已达到了92米。此时,不知是因为被太阳直晒,还是心里紧张,记者身上的T恤已完全湿透,也没有心情欣赏眼前的风景,双手紧紧握住护栏,只盼着能够早点回到地面。

又经过“漫长”的20多分钟,记者终于重回地面,赶紧脱下抢险救援服,里面的T恤都能绞出水了。朱继平也热得满脸通红,但他的训练还没结束,他接着操作,将车辆支架收回,再把沉重的枕木放回车内,最后将车辆倒回车库,此次例行训练用时50多分钟。

“练为战,每个岗位都要随时随地保持高战斗力。”复兴消防救援站站长章寅说,虽然101米登高车使用频率不高,但也必须以更快更精准的要求进行日常训练,“时刻准备着”。

法治春风拂长啸  
民主花开满园香

通讯员 曹涵琦 杜晓燕

夏日的长啸村,阳光穿过光伏板洒在蘑菇大棚上,法治公园里孩童嬉戏的笑声与普法广播里的讲解交织成曲。这个位于海宁市袁花镇东部的村庄,10多年前还是远近闻名的“养猪村”——全村三分之一农户散养生猪,年出栏1.2万余头,不少猪棚的污水直排河道,村民直言“空气都是猪屎味,媒婆都不敢上门”。

如今,它已完成从普通农业村到“浙江省善治村”“全国文明村”“省级民主法治村”的华丽转身。行走在村中,白墙黛瓦间点缀着法治文化墙绘,“普法驿站”里讨论声此起彼伏,“晒文明·红黑榜”前村民驻足评议——民主法治的种子已在这片土地上生根发芽,绽放出乡村振兴的绚丽之花。

党建引领  
民主法治耀乡村

清晨的阳光刚刚爬上光伏板,长啸村党委会议室里已展开热烈讨论。

(下转7版)